

高等教育服务地方发展

让专业集群建设与产业发展同频共振
浙江纺院主动对接宁波“246”万千亿级产业集群建设

立足宁波制造业发展实际,围绕高质量发展目标,宁波提出“246”万千亿级产业集群建设,我市的传统优势产业纺织服装产业名列其中。

作为省内唯一一所纺织服装类行业特色高职院校,浙江纺织服装职业技术学院主动对接宁波“246”万千亿级产业集群建设,参与制订《宁波市时尚纺织服装产业集群发展规划(2019-2025)》,加强产学研合作,深化产教融合,提升专业发展与产业发展契合度,助力宁波制造业高质量发展。

优化“专业集群”,为产业发展提供人才支持

围绕宁波市时尚纺织服装产业集群发展规划,学校按照“专业基础相通、技术领域相近、职业岗位相关、教学资源共享”的原则,打破原有专业所在二级学院的界限,重新构建了时尚纺织、时尚服饰、时尚商贸、时尚媒体、时尚智造等五个专业群。

“这样做,可以统筹专业群平台课程建设,优化专业课程建设,共建共享专业群教学资源库,实现专业培养与产业需求的有效对接。”该校一位负责人表示。

以时尚服饰专业群为例,该专业群由龙头专业服装与服饰设计和服装设计与工艺(含时尚管理方向)、服装陈列与展示、服装表演、人物形象设计等组成。其中,前三个专业来自于

时装学院,后两个设计专业来自于艺术与设计学院。整理来看,这一专业群,覆盖了时尚服饰品牌化产业链,初步形成了专业集聚和产业链的对接。

这样的跨专业合作令学生受益,尤其是学生的创新能力得到持续提升。近两年来,该校毕业生留甬就业比例平均接近60%。2018—2019学年,学生获得国家级奖项204项。在纺织服装行业类竞赛中,获国家级奖项就有80项,斩获一等奖12项。学生创新创业竞赛硕果累累,获2018年“挑战杯”全国职业学校创新创业大赛一等奖,2018、2019连续两年获得浙江省“互联网+”大学生创新创业大赛金奖,接连取得历史最好成绩。

政校企联动,推进教育链、创新链与产业链融合

宁波集聚了数万家纺织服装企业,其中,规上企业占全市规上企业的11%。但也面临着企业同质化倾向严重、缺乏创新研发、产业增长点较少等短板。

为了帮助企业破解难题、摆脱困境,学校联合中国纺织工程学会、地方政府、科研机构 and 骨干企业组建了宁波现代纺织服装产业学院和纺织服装技术创新研究院。

这项举措也被正式列入了《宁波市时尚纺织服装产业集群发展规划(2019-2025)》,成为学校精准对接宁波“246”万千亿级产业集群建设迈出的坚实一步。

据介绍,现代纺织服装产业学院依托宁波智尚国际服装产业园,由校企共同制订人才培养方案和课程标准,并将新技术、新工艺、新规范等产业先进元素纳入教学,依据企业需求及

货品上新时段制订授课任务,由企业设计师与教师一起授课。

纺织服装技术创新研究院下设三个中心:面料快速打样中心,为企业提供定制化面料专属设计;服装设计师服务中心,向中小企业推出服装设计定制服务,定期发布设计作品;纺织服装行业智能化研究及成果转化中心,通过生产设备改造和智能化新型设备应用,提升行业自动化水平。

针对目前服装行业人才素质的提升需求极其庞大的现状,该校还以合伙人模式共建时尚纺织服装“智慧学习工厂”。这就像是一个智能的小型工厂,一个便捷、高效的“时尚纺织服装+智能制造”技术平台。在这里,整合了全国优秀的服装人力资源,可以进行定向和深层次的技术和管理培训。并借助5G移动技术,开展信息化教育。 吴彦



小小善举暖人心

“阿姨,您辛苦了!是你们的辛勤劳动,才让我们拥有了干净的城市。”近日,在老师的带领下,宁波市第三幼儿园教育集团园丁园的孩子们专程给环卫工人送去了矿泉水和自己制作的慰问卡片,并送上了真诚的问候。在与环卫工人的交流中,孩子们体会到了劳动的艰辛,明白了劳动成果的来之不易,更懂得了环境保护人人有责。 吴彦 夏超娜 林维维

中俄当代油画交流展进行中
110件作品见证
中俄油画继往开来

10月26日下午,由宁波市教育局、宁波大学主办的“继往开来——中国俄罗斯当代油画交流展”开幕式在宁波美术馆举行。

今年是中华人民共和国成立70周年,也是中俄建交70周年。中俄睦邻友好,历史源远流长,列宾美术学院所在的圣彼得堡与宁波同为港口城市,近年来,列宾美术学院一大批专家来甬参展交流,为推动宁波教育事业和艺术事业的发展作出了重要贡献。

此次展览汇聚了俄罗斯列宾美术学院画家亚历山大·贝斯特洛夫、尼古拉·列宾、彼得·法明、叶甫盖尼·祝波夫、尼基塔·法明等,中国油画院、中央美术学院画家杨飞云、芃芃、朱春林、龙力游、田海鹏等21位画家的近110幅作品。展品丰富,风格多样,体现了中俄油画创作的当代生态,代表了两国当代油画艺术的较高水平,在金秋为观众带来一场油画艺术的视觉盛宴。

展览期间还将举办“中国现当代油画的传承与发展”国际学术会议、大师班系列活动。展览将持续至11月10日。 张士良



孩子们跟着爱心妈妈学做布贴画。

10月29日,我市教育系统“杏坛巾帼·慈爱助梦”之“爱的成长”活动走进市特殊教育中心学校,来自宁波甬江职高和浙江纺织服装职业技术学院的9位爱心妈妈代表给这里的特殊孩子送去了最真挚的关怀。

现场,特殊孩子们跟着浙江纺织服装学院的老师学做布艺贴画,当他们拿到白纸和碎布,便迫不及待地开始绘制。经过老师耐心地指导和讲解,一幅幅充满想象力和创造力的布贴画在大家手中呈现。

礼仪课上,孩子们第一次感受到了“礼仪”的魅力,甬江职高的礼仪老师耐心地带领孩子们学习鞠躬、递物品、鼓掌等方面的礼仪规范,让特殊学生从小学会尊重他人,获得更好的沟通方式,以便在人际交往中建立良好的自我形象。

当天,老师们还给两个班级送去了乐高益智玩具和多功能组合棋,并送给每个孩子人手一个保温杯,驱散深秋的寒意。

据悉,2015年1月,宁波市教育局妇工委在市教育系统启动了“杏坛巾帼·慈爱助梦”活动,目前已进入第二个三年行动计划。五年来,来自全市教育系统28家爱心单位的妈妈们不仅在物质上关心着这些特殊孩子,为他们送衣送物、捐钱,还不断给予精神上的鼓励,定期带他们走进宁波大学海洋馆、宁波植物园、北仑港码头等地,陪伴他们健康成长。

如今,双方结下了深厚的情谊,每次活动中,孩子们一看到这些熟悉的面孔,都亲昵地喊着“妈妈”。

吴彦 陈静 文/摄